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Інноваційні технологи 
в охороні лісів від пожеж 
У США ДОСЛІДНИКИ ЛІСОВИХ пожеж з усього світу 
обговорили напрямки удосконалення боротьби 
з великими природними пожежами 

м. Мізула на базі всесвітньо відомої Лабораторії 
лісопожежних наук дослідницької станції Рокі Маунтен 
(Missoula Fire Sciences Laboratory, Rocky Mountain Research 
Station, Missoula, Montana), відбувся науковий форум «Великі 
природні пожежі», у якому взяли участь понад 600 фахівців. 
Конференція була організована двома найбільшими 
професійними асоціаціями дослідників у галузі лісової 
пірології США: Асоціацією з пожежної екології (AFE) 
і Міжнародною асоціацією лісових пожеж (IAWF). 
Досягнення українських науковців на конференції 
представляв співробітник лабораторії лісової пірології 
Інституту лісового і садово-паркового господарства НУБіП 
України Василь Гуменюк 
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Проблема лісових пожеж з кож-
ним роком все частіше нагадує про 
себе і привертає все більше ува-
ги суспільних діячів та науковців у 
всьому світі. Навіть країни-лідери у 
галузі охорони лісів від пожеж, такі 
як США, Канада, Іспанія, Австралія 
та інші визнають, що лісопожеж-
на ситуація ускладнюється через 
вплив змін клімату та накопичен-
ня горючих матеріалів у лісах. Це, 
в свою чергу, вимагає розробки 
спільних підходів та відповідних 
сучасних технологій для раннього 
виявлення, профілактики та гасіння 
пожеж. 

Вважається, що сучасна ера 
мегапожеж розпочалася у 1987 році 
з так званої Пожежі Великого Чор-
ного Дракона у Китаї (Great Black 
Dragon Fire), яка забрала життя 

понад 200 людей та винищила 1,2 
мільйона га лісів (Salisbury, 1989). 
Екологічні збитки біосферного 
масштабу нанесли серія катастро-
фічних лісових пожеж у Індонезії 
(1982-83, 1994, 1997-98 pp.), Бра-
зилії (Roraimafires, 1998), які при-
звели до знищення значної кількості 
видів та масових викидів двоокису 
вуглецю, порівняних за кількістю з 
вулканічними та техногенними ви-
кидами (Williamsetal, 2012). 1998 
рік вважається найгіршим пожеж-
ним роком за всю історію США, 
коли у дев'яти штатах площі пожеж 
були найбільшими з початку їх об-
ліку. Серія мегапожеж в Австралії 
на початку 2003 року, у січні 2005, 
у 2006-2007 роках, закінчилася так 
званою Чорною Суботою 2009 року 
- найжахливішою пожежею в істо-

рії країни, яка призвела до загибелі 
173 громадян та знищила цілі міс-
течка. Аналогічні пожежі протягом 
останніх років мали місце у Канаді, 
Південній Африці, Португалії, Іспа-
нії, Туреччині та інших країнах. 

Для боротьби з таким грізним 
явищем, як великі пожежі, останні-
ми роками формується новий на-
прямок із охорони лісів - застосу-
вання наукоємних та інноваційних 
технологій для розробки методів 
точного прогнозування виникнення 
та оцінки вірогідних наслідків по-
жеж. Ці методи базуються на ма-
совому дослідницькому матеріалі: 
пробних площах у лісах, пройдених 
пожежами, активних лісопожежних 
експериментах, у тому числі, з вер-
ховими пожежами, даних про пого-
ду, даних про біомасу лісів та її біо-
фізичні та пірогенні характеристики, 
дані про історію пожеж за останні 
десятиліття, дані про щільність на-
селення, результати соціологічних 
досліджень тощо. В результаті на-
укових досліджень створено ряд 
програмних продуктів, які допома-
гають вирішувати різноманітні за-
вдання в контексті регіональних і 
національних систем інтегрованого 
управління пожежами. Лідерами у 
розробці універсальних лісопожеж-
них комп'ютерних програм є науко-
ві лісопірологічні лабораторії США, 
Канади, Іспанії, Франції, Італії та ін-
ших країн, де лісопожежна пробле-
ма є актуальною на національному 
рівні. 

Певна робота в цьому напрям-
ку виконується і в Україні, зокрема, 
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в лабораторії лісової пірології та 
Східноєвропейському Центрі мо-
ніторингу пожеж, які працюють на 
базі Інституту лісового і садово-
паркового господарства НУБіП. 

Серед програмних продуктів 
для підтримки інтегрованого управ-
ління пожежами важливе місце посі-
дають програми для прогнозування 
поведінки пожеж. Серед них може 
бути згадана програма Behave Plus, 
яка дозволяє моделювати поведін-
ку пожежі (швидкість її поширення, 
вид пожежі, інтенсивність пожежі), 
вплив пожежі на компоненти еко-
системи та пожежне середовище. 
Більш комплексною є програма Flam 
Мар 5, яка дозволяє візуалізувати 
розвиток пожежі у певному ланд-
шафті (гірський, рівнинний, лісо-
вий, степовий), використовується 
для виявлення критичних ділянок у 
ландшафті, з точки зору, накопичен-
ня рослинних горючих матеріалів та 
розробки заходів із зниження їх за-
пасів. Застосування згаданої про-
грами дозволяє отримати статичні 
карти ризику пожеж, прогноз висо-
ти полум'я при заданих кліматичних 
умовах, швидкість поширення поже-
жі, вид пожежі (низова, верхова), її ін-
тенсивність, а також мінімальний час 

доставки протипожежних сил та за-
собів, час прибуття та інші показни-
ки. Програма FARSITE також містить 
елементи прогнозування параметрів 
пожеж, проте спрямована більше на 
підтримку прийняття рішень керівни-
ком гасіння щодо стратегії та тактики 
боротьби з пожежею. 

Впродовж 2013-2015 pp. на-
уковці лабораторії лісової пірології 
НУБіП України проводять тесту-
вання можливостей програми Flam 
Мар 5 та FARSITE для умов пілотно-
го регіону України в рамках дослід-
ницького проекту Європейського 
Союзу «Streams 2 Suppress Fires». 
На даний час отримані попередні 
результати досліджень, які свід-
чать, що використання цих програм 
в Україні є перспективним, проте 
потребує певних додаткових дослі-
джень з метою їх калібрування для 
конкретних природних умов регіону. 
В першу чергу, складності пов'язані 
із формуванням та прив'язкою до 
топографічної основи та космічних 
знімків пакета баз просторових та 
атрибутивних даних, які є вхідними 
для подальших розрахунків програ-
мами характеристик пожеж. Це, зо-
крема, цифрові карти лісів, природ-
ної пожежної небезпеки, рослинних 

горючих матеріалів, евапотранспі-
рації, рельєфу, геологічної основи, 
гідрологічної мережі, дорожньої 
мережі, включно із дорогами проти-
пожежного призначення, населених 
пунктів, пожежної історії, об'єктів 
пожежної інфраструктури. Досвід 
показав, що в Україні значна кіль-
кість вхідних даних для лісопожеж-
них програм або відсутня взагалі, 
або перебуває у різних відомствах 
і є важкодоступною, наявні цифрові 
карти виконані у різних форматах, 
звичайно, відсутні крупномасштаб-
ні карти. Все це вимагає значної 
та копіткої роботи із уніфікації та 
прив'язці всіх необхідних даних. 

На конференції були також роз-
глянуті інші актуальні питання щодо 
економічних, соціальних та еколо-
гічних наслідків пожеж, організації 
транскордонної співпраці лісопо-
жежних служб країн, де існує ризик 
переходу лісових пожеж через дер-
жавний кордон. Було наголошено 
про необхідність організації в країнах 
спільних зусиль науковців, освітян та 
практиків охорони лісів від пожеж з 
метою зменшення кількості та площі 
пожеж та їх негативних наслідків. 

Сергій ЗІБЦЕВ 

* наші перші ш ш ш т ш ш т ш к ш т ш ш 
Аспірант НУБіПу став першим лауреатом 
стипендії імені Майка да Луза 

Аспірант кафедри лісівництва 
Навчально-наукового інститу-
ту лісового і садово-паркового 
господарства НУБіП України, 
Василь Гуменюк, став першим 
лауреатом стипендії імені Майка 
да Луза, американського вчено-
го, активного борця за збережен-
ня навколишнього середовища 
для майбутніх поколінь, члена 
Ради директорів Асоціації з еко-
логії лісових пожеж (Association 
for Fire Ecology, AFE), США (Mike 
da Luz Memorial Student Scholar-
ship Award). Цю нагороду ство-
рено за ініціативи сім'ї Майка да 
Луза у 2014 р. спільно з Асоціаці-
єю екології лісових пожеж (AFE). 
Головна ціль нагороди - допомо-
га молодим науковцям з усього 
світу, брати участь у конферен-
ціях та інших освітніх заходах, які 
організовує AFE й сприяти розви-
тку та поширенню знань і освіти у 
сфері досліджень екологічних на-
слідків пожежу природі. 

П" На фото зліва направо - Майкл 
Щ Тіллр (Державний університет 

ім. Стівена Ості на), Василь 
Гуменюк (НУБіП України), 

; Закарі Сеннеф (Державний 
університет Міссісіпі) 

Завдяки отриманій стипендії 
молодий вчений з України взяв 
участь у міжнародній конферен-
ції «Large Wildland Fires: Social, 
Political & Ecological Effects», яка 
відбулася 19-23 травня 2014 p., 
у США на базі Університету Мон-
тани (University of Montana) у місті 
Міззула, штат Монтана. В роботі 
конференції брали участь понад 

700 науковців з усього світу, серед 
яких були представники із всесвіт-
ньо відомої Лабораторії Пожеж-
них Наук (Missuola Fire Sciences 
Lab), дослідницької станції «Rocky 
Mountain Research Station», Лі-
сової Служби США (USDA Forest 
Service) та ін. 

На конференції В. В. Гуме-
нюк представив спільні доповіді 
від лабораторії лісової пірології 
НУБіП України та Регіонального 
Східноєвропейського Центру Мо-
ніторингу Пожеж: «Лісопірологіч-
ні дослідження в Україні: стан та 
перспективи» та «Післяпожеж-
ні сукцесії соснових лісів Цен-
трального Полісся України». До-
повіді отримали схвальні відгуки 
учасників конференції, а разом 
із тим одну із семи нагород AFE 
і запрошення на шостий міжна-
родний конгрес «Екологія пожеж 
та Управління» (6th International 
Fire Ecology and Management 
Congress, 2015, San Antonio, 
Texas, USA.), який відбудеться в 
2015 p. у місті Сан Антоніо, штат 
Техас, CLLIA.F&H 
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